

К 300-ЛЕТИЮ ЕКАТЕРИНБУРГА

Три славных века: историко-архивные и археологические исследования Екатеринбурга. Выпуск в честь юбилея города

В ноябре 2023 г. Екатеринбург отметил свое 300-летие. За этими цифрами скрывается длительный, трудный и заслуживающий внимания путь становления, от момента создания завода на р. Исеть в 1723 г. и превращения его сначала в город, а затем, к середине XX в., в крупный торгово-промышленный и научный центр.

Нашим признанием в любви к родному Екатеринбургу является этот выпуск, посвященный изучению различных аспектов жизни города в прошлом, напрямую связанных с бытованием его в настоящем. Собранные в этом номере исследования исторических, архивных и археологических материалов Екатеринбурга XVIII — нач. XX в., выполненные сотрудниками различных научных организаций города, лишним раз подчеркивают, что прошлое города не оставляет исследователей равнодушными, а историко-археологические данные являются интереснейшим и весьма перспективным источником для воссоздания образа жизни города и его жителей в этих минувших столетиях.

Так, статья Д. В. Фёдоровой «Археологическое наследие на территории Муниципального образования город Екатеринбург: общий обзор, итоги инвентаризации 2023 г.» посвящена комплексному учету и обследованию памятников археологии города, описанию их состояния и потенциала. В продолжение тематики идет статья Е. А. Булаковой, Ю. В. Васиной и Е. А. Трофимовой «Керамический комплекс из раскопок усадьбы Гилёвых на пересечении улиц Пушкина и Первомайская в городе Екатеринбурге: технико-типологический анализ и морфология посуды XIX – начала XX в.», посвященная анализу археологической керамики, полученной в ходе раскопок дворового пространства усадьбы в историческом центре города. Далее представлена статья А. В. Салова «Правый берег Исети в районе общественной территории «сад Нурова» у Царского моста в городе Екатеринбурге: история городской застройки и научных исследований 1770–2023 гг.», представляющая собой архивно-историческую работу об этапах формирования квартала, его застройке и создания знаменитого сада. Завершает данный блок статья сотрудников Музея истории Екатеринбурга, И. Е. Пушкарева, Е. Р. Масленникова, К. А. Петровской, М. Е. Кировой и И. К. Карачарова «Новая граница массовых захоронений репрессированных 1930-х – 1950-х гг. в районе Мемориального комплекса на 12-м километре Московского тракта в городе Екатеринбурге», посвященная серьезной работе по поиску границ захоронений репрессированных и методике работы с такими объектами.

Продолжением выпуска стала публикация источника об истории городского природопользования, подготовленная Т. Н. Слепнёвой, О. А. Киселёвой и Г. В. Короленко «Отчет Д. И. Казанцева за 1936 г. и его значение в истории садоводства Среднего Урала». Она предоставляет читателю возможность ознакомиться с источником о работе знаменитого садовода и селекционера в Екатеринбурге в 1930-х гг.

Номер завершает традиционный раздел сообщений об актуальных событиях из жизни научного сообщества. Его открывает обзор, подготовленный научным коллективом ИИиА УрО РАН «Охраняемые археологические исследования сотрудников Института истории и археологии УрО РАН на территории Муниципального образования город Екатеринбург в 2022–2023 гг.». В обзоре перечислены последние сведения об археологических раскопках памятников Нового времени и древности в городе. За ним следуют два сообщения об опыте моделирования и визуализации города в прошлом, С. И. Цеменковой «Екатеринбург в 1733 г.: историко-антропологическая и архитектурно-пространственная реконструкция» и история переиздания Энциклопедии Екатеринбурга от К. Д. Бугрова «Энциклопедия «Екатеринбург»: научно-справочное издание к 300-летию города».

Надеемся, что представленные к публикации материалы станут важными источниками в формировании корпуса знаний о прошлом нашего города.

Редакция

